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人教版八年级物理下册《第8章 运动和力》知识归纳检测试题
一、单选题（共18题；共36分）
1.如图，小虎用水平向右的力推放在水平地面上的箱子，但没有推动，则此时（   ）
[image: ]
A. 小虎的推力小于箱子受到的阻力                         [image: ]B. 小虎的推力大于箱子受到的阻力
C. 小虎对箱子做了功                                                [image: ]D. 小虎对箱子没有做功
2.如图所示的措施中，为了减小摩擦的是（   ）            
A. [image: ]机械表保养时上油                   [image: ]B. [image: ]防滑垫表面做得凹凸不平
C. [image: ]旋钮侧面制有条纹                    [image: ]D. [image: ]轮胎上制有花纹
3.如图所示，商场的电梯匀速向上运动，站在电梯上相对电梯静止的人受到的作用力有（    ）
[image: ]
A. 重力、支持力和水平向左的摩擦力                      [image: ]B. 重力、支持力和水平向右的摩擦力
C. 重力、支持力和斜向上的摩擦力                         [image: ]D. 重力和支持力
4.我们的祖先曾川滚木移动巨石,以便将巨石从采石场移至建筑工地。这里采用滚木是为了()            
A. 减小摩擦力               B. 减小接触面积               C. 增加对地面的压力               D. 增加对地面的压强
5.关于厨房里能联想到的物理知识，其中错误的是（  ）            
A. 筷子是费力杠杆
B. 把鸡蛋向碗边沿一磕，鸡蛋破了碗完好无损，说明碗对鸡蛋的力大于鸡蛋对碗的力
C. 饺子上捏出了漂亮的花边，是力改变了物体的形状
D. 静止在水平面上的电饭锅受到的重力和桌面对它的支持力是一对平衡力
6.关于惯性，下列说法正确的是（    ）            
A. 物体受力越大，惯性越大
B. 物体的运动速度越大，惯性越大
C. 静止的物体没有惯性，运动的物体有惯性
D. 惯性与物体是否运动、是否受力都无关
7.关于滑动摩擦力，下列说法正确的是 （    ）
A. 压力越大，滑动摩擦力越大
B. 压力不变，接触面不变，接触面积越大，滑动摩擦力越大
C. 压力不变，接触面不变，速度越大，滑动摩擦力越大
D. 接触面不变，压力越大，滑动摩擦力越大
8.下列关于自行车摩擦的说法中，错误的是（   ）            
A. 手柄上制有花纹是为了增大摩擦                         [image: ]B. 车轴等处装有钢珠是为了减小摩擦
C. 车胎与地面间的摩擦是有害摩擦                         [image: ]D. 给车轴等处加润滑油是为了减小摩擦
9.在下列事例中，属于有害摩擦的是（   ）            
A. 夹取食物时筷子与食物的摩擦                             [image: ]B. 机器转动时转轴受到的摩擦
C. 走路时鞋子与地面的摩擦                                    [image: ]D. 爬竿时手与竿的摩擦
10.汽车停在水平路面上，汽车与路面之间的相互作用力为（   ）
A. 汽车的重力和路面对汽车的支持力                      [image: ]B. 路面对汽车的支持力和汽车对路面的压力
C. 汽车的重力和汽车对路面的压力                         [image: ]D. 以上说法都不对.
11.小丽同学在厨房帮妈妈做饭时，观察到一些物理现象，并用所学的物理知识进行了解释，其中不合理的是（   ）            
A. 切菜刀用久了要磨一磨，是为了增大压强
B. 抽油烟机能吸走厨房内的油烟是因为抽油烟机内部气体流速快气压小
C. 电饭煲的发热体是用超导材料制成的
D. 拎油瓶时要用力握住才不易滑落，这是用增大压力的方法增大摩擦
12.空中匀速下降的两只降落伞，其总质量相等。甲的速度是3m/s，乙的速度是2m/s，所受阻力F甲、F乙之比是（   ）  
A.3：2            B.2：5            C.5：3               D.1：1
13.“共享单车”低碳环保，便于出行，深受市民欢迎．假日期间，小强和爸爸决定骑单车外出游玩，取车时爸爸用手机摄像头扫描“共享单车”的二维码后自动开锁（如图所示），下列说法错误的是（　　）  
[image: ]
A. 手机扫描二维码时，二维码位于摄像头一倍焦距以内
B. 单车轮胎表面有凹凸不平的花纹是为了增大摩擦
C. 骑行时，小强看见树木向后退是以他的自行车为参照物
D. 游玩中，小强用吸管吸饮料补充能量，是依靠大气压的作用
14.如图所示，在下列物体受力的示意图中，物体能处于平衡状态的是(    )  
A. [image: ]             B. [image: ]             C. [image: ]             D. [image: ]
15.有一气球以25 m/s的速度匀速上升到某一高度后，从气球上脱落一物体，这个物体离开气球后，将 (  )
A. 立即下落      [image: ]B. 以原来的速度继续上升      [image: ]C. 继续上升一段距离后下落      [image: ]D. 静止一段时间后下落
16.如图所示，小东用力推放在水平地面上的木箱，木箱静止不动，下列说法正确的是（　　）
[image: ]​
A. 木箱对地面的压力与地面对木箱的支持力是一对平衡力     [image: ]B. 木箱没有动，是因为推力小于摩擦力
C. 小东推木箱的过程中，木箱的运动状态没有改变                  D. 小东推木箱的过程中，木箱的惯性变大
17.急速行驶的汽车所受的外力如果突然间全部消失，下列说法正确的是（）
A. 立即停下来　                                                        [image: ]B. 慢慢停下来
C. 以原来的速度做匀速直线运动　　                      [image: ]D. 保持静止或匀速直线运动
18.一块黑板擦放在水平的讲台上处于静止状态。下列各对力中属于平衡力的是  （   ）
A. 讲台受到的重力和黑板擦对讲台的压力               [image: ]B. 黑板擦受到的重力和黑板擦对讲台的压力
C. 黑板擦对讲台的压力和讲台对黑板擦的支持力    [image: ]D. 黑板擦受到的重力和讲台对黑板擦的支持力
二、填空题（共10题；共27分）
19.某同学在研究物体的运动状态与受力之间的关系时，实验情况如图所示。用两只弹簧测力计分别从两边拉水平桌面上的物体M  ， 下表是记录的部分数据：
[image: ]
分析上表中的实验数据，可初步归纳出的结论是：________。
[image: ]
20.常熟市荣获国家园林城市后，越来越多的人乘座游船感受尚湖的美丽风景。为了更好地领略两岸风光，应控制游船的速度不超过30________。当游船驶过大桥前，乘客们从水中看到了大桥美丽的倒影，这属于光的________现象。游览结束，游船发动机关闭，游船由于________继续前进，缓缓靠岸。    
21.牛顿第一定律的内容是________．    
22.如图a、b所示，某小组同学以硬纸板为研究对象，利用弹簧测力计、细线等器材进行实验，该小组同学是在做“探究________实验”．按图a所示进行实验操作时，应在硬纸板处于________状态下读取测力计的示数；按图b所示进行实验操作时，放开硬纸板前，应使两测力计的示数________．两细线对硬纸板拉力的方向________  
[image: ]
23.两手指用力捏住铅笔，使它保持静止，两手指受到的压力相等，因为两手指对铅笔的压力是一对　________ 　，两手指受到的压力是一对　________ 　．    
24.某同学穿的运动鞋，鞋底有凹凸不平的花纹，是为了增大鞋底与地面间的________，该同学的质量是50kg，站立时双脚鞋底与地面的接触面积为250cm2  ， 则该同学对地面压强为________ Pa．（g=l0N/kg）．    
25.2010年加拿大冬奥会上，我国女子冰壶队获得了铜牌．如图是她们比赛中的照片，当队长王冰玉用力推出冰壶后，冰壶在冰面上滑行，这是由于冰壶具有________，擦冰队员不断的擦冰，可以________，从而使它滑行更远．在冰壶前方的侧面擦冰，可以略微地修正它行进的路线，这说明力可以改变________．如果她用50N的力将19kg的冰壶推着前进1m后才掷出，冰壶滑行30m才停下，这个过程中，她对冰壶做功________ J．  
[image: ]
26.木块与小车向右做匀速直线运动，遇到一障碍物时，小车停下，木块从车上的a点滑至b点（如图甲），是因为木块具有________ ；木块能停在b点，说明木块在滑动过程中受到向________ （填“左”或“右”）的摩擦力作用．为测量摩擦力的大小，小明在障碍物上固定了弹簧测力计拉住木块，用手拉着小车向左运动（如图乙）．则木块受到的摩擦力方向向________ （填“左”或“右”），大小是________ N．
[image: ]
27.根据牛顿第一定律，一切物体在不受外力的作用时，运动状态　________ 　．在实际问题当中，当物体运动状态不发生改变时，物体受到的力是　________ 　力．    
28.小明在“探究二力平衡条件”的实验中，将系于小卡片两对角的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码．为了使小卡片平衡，应该作用在卡片上的两个拉力的大小________，并通过调整________来改变拉力的大小．当卡片静止时，发现拉线不在同一直线上（如图所示），于是他得出：二力平衡时，两个力可以不在同一直线上，你认为造成这种情况的原因是________，改进实验之后，为了验证不在同一直线上的两个力是否平衡时，则要进行的操作是：________（选择：①改变两侧钩码的数量②用剪刀将卡片剪开③将卡片扭转一定角度后释放）  
[image: ]
三、解答题（共3题；共15分）
29.某人沿水平方向用20N的力推一辆车匀速向西运动，车受到的阻力大小是多少牛顿？    



30.小迷糊放学回家的途中，脚被石头绊了一下，身子向前还是向后跌倒？为什么？    



31.把一个锤头松套在木柄上端，锤头能够轻易地取下．然后握住木柄，把木柄下端对准地面迅速撞击几下，就很难把锤头取下来了，为什么？    




四、作图题（共3题；共15分）
32.如图所示玩具车沿斜面向上运动，请作出小车所受重力和摩擦力的示意图．  
[image: ]
33.如图所示,一物体以某一初速度冲上粗糙斜面。当该物体沿斜面向上运动的过程中,请作出该物体的受力的示意图。
[image: ]
34.如图所示，传送带上有一个物体，它与传送带一起以1m/s的速度在水平方向向右匀速运动，不计空气阻力．请在图中画出该物体受力情况的示意图．  
[image: ]

五、实验探究题（共3题；共12分）
35.伽利略斜面实验中如图所示：
[image: ]
（1）实验时让小车从斜面上同一高度滑下，目的是________．    
（2）在分析现象时，一般人注意到的是：小车在毛巾上运动时所受的阻力大，所以运动距离短，而科学家却注意到：小车在较光滑的木板上运动的距离更远，并由此推想，运动着的物体如果不受外力作用，物体将________．著名的________定律就是在这样的基础上总结和推理得到的．    
36.在“研究影响滑动摩擦力的大小的因素”的实验中，某同学将图甲实验装置改进为如图乙所示的装置：将弹簧测力计一端固定，另一端钩住木块，木块下面是一长木板，实验时拉着长木板沿水平地面向右运动。
[image: ]
（1）写出装置改进以后的好处________（写出一条即可）    
（2）水平向右拉动长木板，拉力F为4N，弹簧测力计示数如图乙所示。根据________知识可知，木块所受的滑动摩擦力为________ N。    
（3）将木块沿竖直方向截去一半后，测得木块所受的滑动摩擦力变为原来一半。由此得出：滑动摩擦力的大小随接触面积的减小而减小。你认为他得出这一结论正确吗？为什么？________    
37.某实验小组在探究滑动摩擦力与哪些因素有关的实验中，做了如下探究：  
[image: ]
（1）实验过程中，用弹簧测力计沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，根据________条件，此时，滑动摩擦力的大小________ 弹簧测力计的示数．  
	实验步骤
	实验条件
	弹簧测力计的示数
F/N

	
	压力情况
	接触面情况
	

	（a）
	一个木块
	光滑木板
	5

	（b）
	一个木块
	粗糙木板
	7

	（c）
	一个木块
	水平桌面
	6

	（d）
	一个木块加一个重物
	水平桌面
	8


（2）根据实验步骤（a）、（b）得出：滑动摩擦力的大小与________有关；    
（3）根据实验步骤（c）、（d）得出：滑动摩擦力的大小与________有关．    
（4）完成上述实验后，该小组继续进行探究，发现滑动摩擦力的大小与接触面积和木块运动的速度________．（选填“有关”或“无关”）    


参考答案及解析部分
一、单选题
1.【答案】D  2.【答案】A  3.【答案】D  4.【答案】A  5.【答案】B  6.【答案】D  7.【答案】D  
8.【答案】C  9.【答案】B  10.【答案】B  11.【答案】C  12.【答案】D  13.【答案】A  14.【答案】C  
15.【答案】C  16.【答案】C  17.【答案】C  18.【答案】D  
二、填空题
19.【答案】当物体受到平衡力作用时，物体保持静止状态或匀速直线运动状态  
20.【答案】km/h；反射；惯性  
21.【答案】一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态  
22.【答案】二力平衡条件；静止；相等；相反  
23.【答案】平衡力；相互作用力  
24.【答案】摩擦力；2×104  
25.【答案】惯性；减小摩擦力；物体的运动状态；50  
26.【答案】惯性　；左　；左　；2.6　
27.【答案】不变；平衡  
28.【答案】相等；钩码个数；卡片重力太大；②  
三、解答题
29.【答案】解：因为小车匀速向西运动，处于平衡状态，受平衡力的作用，所以车受到的阻力大小等于推力的大小，f=F =20N 。方向与推力方向相反，水平向东。  
30.【答案】答：走路时，人原来就处于运动状态，当脚绊上石头后，人的下半身运动停止，而人的上半身由于惯性，仍向前运动，于是人会向前跌倒．  
31.【答案】答：锤头和锤柄原来一起运动，锤柄因撞击而停止运动，而锤头由于惯性还要保持原来的运动状态，所以就紧套在锤柄上了  
四、作图题
32.【答案】解：如图所示：  
[image: ]
33.【答案】解:如图所示:
[image: ]
34.【答案】     [image: ]
五、实验探究题
35.【答案】（1）使小车到水平面的初速度相同
（2）做匀速直线运动；牛顿第一  
36.【答案】（1）不需要匀速拉动木板（2）二力平衡；2.8（3）不正确， 没有控制压力相等  
37.【答案】（1）二力平衡；等于（2）接触面的粗糙程度（3）压力大小（4）无关  
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